

主创谈《风声》的创新与突破

——电视剧《风声》拍摄侧记——

电视剧《风声》讲述了共产党地下工作者“老鬼”打入日伪情报组织内部，却在紧要关头被截断传送路线，自己也面临身份暴露的危险。危急之下，“老鬼”与敌人展开周旋，想方设法将情报传递出去的故事。为配合播出，该剧拍摄了相关纪录片，制片人黄星、导演李云亮等主创共同揭秘这部谍战剧拍摄背后的故事。

11年前，电影《风声》堪称国产谍战片中的佼佼者，有电影版珠玉在前，电视剧版《风声》如何实现突破与创新呢？导演李云亮表示，要在一个集中的场所完成一个长篇幅的故事，对于电视剧而言，改编量相当大。为此，电视剧《风声》的编剧在对原著的还原度方面做出了许多探索。“原著的故事体量对于长篇电视剧来说，是比较小的。”编剧既要在原著的基础上扩充容量，也不能破坏其紧张悬疑的风格，还要赋予主人公心理活动更多细腻的表达。电视剧《风声》在开篇就做出了创新。在故事发生场景上，拓展出“密码船”的空间，这部分属于剧版的原创。一艘在海上航行的密码船，载着各怀心事与本事、分属不同立场的5个人，包括顾晓梦、李

宁玉、金生火、吴志国、白小年。船内光影明暗交织，凌厉肃杀，他们迎来了一场密闭空间内长达96小时的“狼人杀”游戏。为窃取德军机密，一行人必须在96小时内破译并改装德国二代密码机：恩尼格玛机。

前5级的戏份全部在密码船上完成，这本身是原著没有的片段。回忆起“密码船”的设置，制片人黄星讲了一个故事。“第一次跟贾东岩老师聊的时候，他给我讲了一个故事，他们（这些人）是在一条船上。”这样的设置让黄星脑海里蹦出一个想法，“先去找有没有这样现成的一条船。”看景工作持续了将近一个月的时间，黄星突然改变了主意，“我们不要去找了，我们自己来建这艘船。”蓝图已在心中，但面对这艘凭空想出的船，首当其冲的问题就是“如何设计这艘船”。这是摆在美术设计面前的一道难题。《风声》的美术指导李金辉说，根据一条日本军舰的标准，它的长度应该在120米左右，时间紧、任务重，为赶出这艘密码船，施工现场达到150多人。在《风声》纪录片中可以看到，100多人忙而有序地施工布景，争分夺秒“造船”，最后剧组用了40天的时间，从无到有，把这艘搭载着



数人命运的“密码船”造出来了，这艘船为导演、演员以及灯光摄影的调度，提供了大量支点。据李金辉透露，这艘船的一层就有1800多平方米，两层加一起达到2000多平方米，无论是结构还是效果，都尽力做到极致。然而我们看到的在摄影棚里的船，即便规模如此之大，也只搭了整艘船体积的四分之一，剩下部分，包括海水、海面与杭州湾，都是通过三维制作而成。程稿宇



- ★中央电视台(一)
- 20:06 上线吧！华彩少年
- 22:38 星光大道
- ★中央电视台(三)
- 19:00 喜上加喜
- 20:30 黄金100秒
- 21:30 综艺喜乐汇
- ★中央电视台(五)
- 19:30 2020年中国乒乓球俱乐部超级联赛男子团体决赛
- 21:00 2020/2021赛季斯诺克大师赛1/4决赛
- ★中央电视台(六)
- 18:29 故事片：黄金岛
- 20:15 故事片：大人物
- 22:18 译制片：湮灭(美国)
- ★中央电视台(八)
- 19:30 黄金强档：流金岁月
- 21:25 经典剧场：什刹海
- ★中央电视台(十)
- 19:31 奥秘
- 20:41 自然传奇
- 21:40 探索·发现
- 22:29 大千世界
- ★中央电视台(十二)
- 19:22 方圆剧阵
- 20:15 一线
- 20:57 天网
- 21:30 道德观察
- ★重庆卫视
- 19:33 剧场：麻雀
- 21:30 谢谢你来了
- ★辽宁卫视
- 19:33 剧场：半路父子
- 21:05 有请主角儿
- ★吉林卫视
- 19:33 剧场：三十而已
- 21:09 欢乐送
- ★江苏卫视
- 19:30 剧场：这个世界不看脸
- 21:10 最强大脑

(节目如有变动，以当天播出为准)



大人物 2019

无力维权的修车工遭遇非法强拆后，选择跳楼自杀；小刑警孙大圣(王千源饰)经过调查发现这场看似简单的民事纠纷背后其实另有隐情；随着嫌疑目标的锁定，赵泰(包贝尔饰)和崔京民(王迅饰)为代表的反派集团被盯上后，公然藐视法律挑衅警察。面对反派集团金钱诱惑、顶头上司的警告劝阻、家人性命遭受威胁，这场力量悬殊的正邪较量将如何收场……

中央电视台(六套)20:15播出

今日看点

自然传奇

中央电视台(十套)20:41播出

咸水鳄兄弟 它们性格凶猛，极具地盘意识，耐力超强，能从澳大利亚穿越一直游到孟加拉湾。由于拥有适应高

盐度水质的生理结构，它们位于湿地食物链的最高层次。本期节目记录的就是咸水鳄兄弟的生活状态。

我爱发明

中央电视台(十七套)18:00播出

皮核巧分 竹笋虽鲜美，笋衣却难剥离。安徽省黄山市新华乡王如俊做出自动剥笋机，大大提高了剥笋效率，减轻了人工工作压力。新疆因环境原因，

果品深加工有很大市场，当地的人们在制作杏类美食时，去核工作最是不易，机械劳动久了容易疲倦，李忠新团队制作出杏核切分机，高效分离杏核。

法律讲堂

中央电视台(十二套)18:50播出

“难解难分”的婚姻 通过一男子为了结婚而打了一系列官司的案件，讲解

具体行政行为的法律效力等相关的法律知识。